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Постановка проблеми. Соціально-економічна формація, в якій ми 

живемо та працюємо, диктує свої правила. Звичайно, і абсолютно зрозуміло, що 

ці нові нормативи поведінки особистості є відмінними від попередніх, що були 

прийнятними для тогочасного суспільства. Минули два десятиріччя, а зміни, 

що відбулись, не лише в світосприйнятті окремої особи, а також у ставленні 

цілого суспільства та держави до окремих явищ дійсності, є докорінними. Так, 

наприклад, якщо за радянських часів таке явище як придбання товару з метою 

його майбутньої реалізації визнавалось злочином, то сьогодні це норма життя 

для багатьох наших співгромадян. Події тих років принесли неабиякі 

перетворення: новий вид економічних відносин, що повністю зруйнував 

адміністративний підхід управління економікою; злам напрацьованої роками 

тактики дій для більшості населення країни; нівелюються певні суспільні 

цінності; вибудовуються нові сценарії поведінки за умов соціально-

економічного ризику. 

Наша держава продовжує розпочатий курс реформ. Це також по-різному 

впливає на стабільність позицій окремих особистостей. Люди вчаться 

адаптуватись до постійних змін, але не у всіх це виходить. За таких умов 

процес і результати соціалізації індивіда можуть бути деформованими. Тому і 

виникла потреба у здійсненні цілеспрямованого впливу на входження 

особистості в світ суспільних відносин, в тому числі і економічних. 

Ринкові відносини, навіть у зрілих, цивілізованих формах, породжують 

численні суспільні та особистісні проблеми, до адекватного сприйняття та 



розв'язання яких необхідно направлено готувати, і особливо, молодь. Саме 

забезпечення належного рівня життєздатності особистості, уміння 

орієнтуватись в швидкозмінних умовах дійсності і при цьому зберігати високу 

толерантність до невизначеності стає актуальним в рамках дослідження 

економічного аспекту соціалізації особистості. 

Відтак, метою статті є висвітлення результатів дослідження економічної 

соціалізації особистості на основі теоретичного аналізу зарубіжної та 

вітчизняної літератури. 

Дослідження економічної соціалізації спиралось, перш за все, на 

методологію культурно-діяльнісної концепції соціалізації (Г. Андреєва, 

В. Андрущенко, М. .Корнєв, О. Лавренко, В. Москаленко, В. Циба та інші), на 

теорію суб'єктності як активності особистості у діяльності та спілкуванні 

(К. Альбуханова-Славська, А. Асмолов, С. Брушлинський, О. Киричук, 

В. Татенко та ін.); на дослідження проблеми соціальної ідентичності 

(Дж. Марсіа, А. Тешфел, Дж. Тернер, Е. Еріксон, В. Ядов та ін.), на 

дослідження різних моделей соціалізації (В. Москаленко, Н. Дембицька, 

Т. Петровська та ін.) [5]. 

Тривалий час питання економічної соціалізації розглядались переважно 

західними вченими-психологами. Сучасне розуміння даного поняття з'явилось 

в ХХ столітті. З тих пір з'ясування його складових, агентів, чинників та 

особливостей є предметом дослідження сотень науковців. Враховуючи 

міждисциплінарний характер даного феномену, його вивченням, займаються 

спеціалісти різних напрямків: психології (соціальної, економічної, вікової, 

педагогічної, когнітивної, організаційної), педагогіки, соціології, економіки та 

інших наук. 

Початок досліджень економічної соціалізації поклали Дж. Брунер та 

К. Гудмен, які з'ясовували вплив цінностей та потреб на сприйняття грошей 

дітьми. А. Страусс досліджував використання дітьми 4.5-11.5 років грошей та 

виокремлював на цьому ґрунті стадії розвитку. К. Данзінгер і Р. Саттон вивчали 



розвиток економічних уявлень у дітей, та обумовленість цього процесу не лише 

біологічним дорослішанням, а й наявністю досвіду користування грошима [2]. 

Крім робіт, в яких вивчались стадійність економічної соціалізації, існує 

багато досліджень, присвячених вивченню факторів, які впливають на даний 

процес. Так, дослідники стверджують, що різний рівень розвитку економічних 

уявлень зумовлений віком (А. Фьонем), статевою приналежністю (А. Фонем, 

П. Томас), класовою приналежністю батьків (Г. Маршал, Л. Магрудер), 

національно-територіальним фактором (М. Сігал, Д. Швальб, Г. Ягода), а також 

наявністю чи відсутністю економічної освіти (М. Хеір, Ф. Моррісон). 

На пострадянському просторі певний інтерес до економічної соціалізації 

різних вікових груп населення з’явився наприкінці ХХ століття. Окремі 

проблеми економічної соціалізації молоді знайшли відображення в працях 

Т. Дробишевої, Г. Жаркова, Є. Никифорова, А. Фенько, С. Цвєткова. 

Проблема економічної соціалізації досліджується науковцями в різних 

напрямках: - в зв'язку з економічним мисленням (Л. Абалкін, А. Уледов, 

Ж. Тощенко та ін.); - в зв'язку з економічною культурою (Т. Заславська, 

Р. Ривкіна); - в зв'язку з економічними цінностями (А. Журавльов, 

Н. Журавльова, А. Купрейченко та ін.) - в зв'язку з відношенням до власності 

(В. Хащенко) [10]. 

Лабораторією соціальної психології інституту психології ім. Г.С.Костюка 

НАПН України зроблено неабиякий вклад у дослідження даного питання. 

В. Москаленко здійснила розгляд концептуальної моделі економічної 

соціалізації особистості, основних компонентів цього процесу. Н. Дембицька 

досліджувала репрезентацію особистістю відносин власності як фактору її 

економічної соціалізації. І. Зубіашвілі – ставлення до грошей як чинник 

економічної соціалізації учнівської молоді. О. Міщенко – економічну культуру 

особистості як показник економічної соціалізації особистості. Т. Петровська – 

суб’єктно-економічний статус як чинник економічної соціалізації особистості. 



Теоретичний аналіз проблеми. В результаті аналізу літературних 

джерел було виявлено широке різноманіття точок зору в розумінні поняття 

економічна соціалізація. 

Так, деякі автори схильні до того, що в основі економічної соціалізації 

знаходиться отримання знань про економіку, навичок, моделей поведінки. 

Г. Сємья під економічною соціалізацією розуміє процес становлення людини як 

повноцінного члена економічного суспільства, що відбувається шляхом 

освоєння особою соціального простору, обмеженого господарською діяльністю, 

формування уявлень про економічні процеси і явища та їх вираження в 

конкретних формах соціально-економічної діяльності індивіда, а також 

формування економічної поведінки [2]. 

На думку А.Ю. Бутовського та А.М. Луньової, економічна соціалізація є 

процесом формування моделі поведінки людини, розвиток людського капіталу, 

тобто потенційних здібностей людини до участі в процесі виробництва, її 

знань, досвіду, трудових навичок. 

О.В. Попова вважає, що в процесі економічної соціалізації особистість 

отримує необхідні знання, поняття та уявлення про основні економічні явища, 

осовоює поведінкові стереотипи та норми, соціально-економічні ролі та типи 

поведінки [3]. 

Інші автори розглядають економічну соціалізацію як процес становлення 

економічного мислення, економічної свідомості, економічної культури 

(О.В. Козлова). 

А.С. Прутченков під економічною соціалізацією розуміє об'єктивний 

процес засвоєння особистістю економічних поглядів, переконань, цінностей, 

норм економічного життя, що існують в суспільстві. 

Дослідженням економічної соціалізації у зв'язку з аналізом економічних 

цінностей суспільства займаються співробітники лабораторії соціальної 

психології інституту психології ім. Г.С. Костюка. Розгляд економічних 

цінностей особистості, в даному випадку, здійснюється не тільки як складної 

загальної системи цінностей, а й як системи окремих елементів, зумовленої 



індивідуально-психологічними особливостями. Науковцями була розроблена 

системна модель економічної соціалізації з трансформацією її в оперативну 

модель [5]. 

В.В. Москаленко під економічною соціалізацією розуміє процес 

інтеріоризації індивідом економічних цінностей суспільства, який відбувається 

через погребову, внутрішньо-індивідуальну систему [9]. 

Близьким є визначення дане А.Л. Журавльовим. На його думку, 

економічна соціалізація це процес та результат включення індивіда в світ 

економічних відносин суспільства, в якому він живе. Тобто людина засвоює 

економічний досвід суспільства, систему соціальних та економічних цінностей 

і, активно перетворюючи його, стає економічним суб'єктом даного суспільства 

[6]. 

Поняття суб'єкт економічної діяльності розглядається в аспекті усієї 

економічної життєдіяльності, що реалізується через особу, яка так чи інакше 

взаємодіє з іншими суб'єктами. 

В.П. Позняков виділяє такі характерні ознаки суб’єкта економічної 

діяльності: 

- активністю, яка за своїм характером є вибором організаційно- 

економічних умов діяльності (форми власності, вид діяльності). 

Психологічну основу активності становлять цілі, мотиви, соціальні 

настанови, наміри, очікування та інші компоненти мотиваційної сфери 

суб'єкта; 

- спрямуванням активності; 

- рівнем активності, що вимірюється інтенсивністю економічної 

діяльності, сукупністю енергетичних і ресурсних витрат для здійснення 

діяльності; 

- усвідомленістю, раціональністю діяльності [9]. 

Як зазначають вітчизняні науковці, суб’єкт економічної діяльності може 

розглядатись на макро-, мезо- та мікроекономічному рівні аналізу. 



А.В. Мудрик поряд з перерахованими рівнями розгляду виділяє також 

мегарівень факторів соціалізації [11]. Враховуючи це, можна зробити 

припущення про існування мегаекономічного рівня діяльності суб’єкта.  

Весь світ зачіпають глобалізаційні процеси. Безумовно виникнення 

транснаціональних корпорацій є також складовою частиною даного явища. 

Людина як суб’єкт економічної діяльності починає взаємодіяти з 

представниками багатьох країн, міжнародних організацій та подібних 

корпорацій, зважаючи на ті явища і процеси, які відбуваються в світі з 

тенденціями на майбутнє. 

Враховуючи діяльність суб’єкта економічного та вилив на нього ряду 

факторів соціалізації, доцільно з’ясувати що саме розглядається як результати 

процесу економічної соціалізації. 

О.С. Дейнека, визначаючи сутність економічної соціалізації як 

економічно-психологічну адаптацію особистості, розуміє її результати як 

успішність адаптації суб’єкта господарювання до економічних умов, які 

змінюються, проявляються у бідності або матеріальному статку, тобто в 

економічному статусі і якості життя людини, в його очікуваннях та ставленнях 

до економічних реформ, ринку, грошей; вона пов'язана з системою цінностей, 

економічними мотивами, економічними нормами та інтересами [4]. 

В.А. Хащенко результатом економічної соціалізації вважає економічну 

ідентичність особистості, яка формується завдяки механізмам соціальної 

категорізації та соціально-економічної адаптації [12]. 

Результатом економічної соціалізації може бути економічна 

компетентність, що визначається наявністю економічних навичок та ролей, 

ступенем соціальної та економічної незалежності, а також моральної зрілості, 

необхідної для прийняття економічних рішень [6]. 

Для оцінки стану економічної соціалізації учнів, на думку 

О.В. Анкудінової, можна використати такі критерії та показники, які дозволять 

найбільш якісно виявити динаміку процесу економічної соціалізації: 

інтелектуальний, морально-ціннісний та поведінковий [2]. 



Інтелектуальний критерій можливо оцінити за допомогою наступних 

показників: наявності системи економічних знань відповідно вимог до 

обов’язкового об’єму економічних знань учнів, уміння, вирішувати економічні 

задачі, користуватися навчальною та спеціальною літературою для отримання 

економічної інформації, сформованість економічного мислення. 

Морально-ціннісний критерій включає наступні показники: систему 

інтересів, цінностей, що включає поведінку особистості в економічній 

діяльності, мотиви вивчення економіки. 

Поведінковий критерій оцінюється за такими показниками, як уміння 

аналізувати та узагальнювати реальні економічні явища та ситуації, 

сформованість моделей економічної поведінки та економічно значимих якостей 

особистості: ініціативність, підприємливість та інші. 

Вітчизняними науковцями обґрунтовано положення про те, що 

показником економічної соціалізованості особистості є її економічна культура. 

Економічна культура особистості є економічним світом людини, що існує 

як єдність предметно-речового та психічного, в якому віддзеркалюється 

особистісний розвиток людини. Цей економічний світ особистості включає 

діяльність і всю сукупність її зв'язків у сфері економічної реальності 

(виробництва, заощадження і споживання матеріальних благ) і може 

розглядатись як певний соціально-економічний простір, що визначає стратегії 

економічної поведінки людини, способи економічної діяльності, задає 

індивідам як суб'єктам економічної діяльності їх ставлення до світу в цілому [5, 

9]. 

В.В. Москаленко виокремлює кілька характеристик, що визначають 

економічну культуру особистості залежно від стратегії поведінки, якої вимагає 

певний сектор соціально-економічного простору. Перш за все, це різні навички, 

знання, здібності. 

В секторі І люди працюють за зарплатню, на першому місці для них є 

гарантія, стабільність; вони не люблять економічної самостійності. |Люди в 



цьому секторі не люблять самостійно вирішувати виробничі питання. Вони 

керуються мотивом уникнення невдач. 

У секторі II працюють, так би мовити, індивідуалісти. Їх цікавить 

творчий процес, вони постійно дбають про фахове зростання, вони 

відповідальні, але покладаються тільки на себе.  

Сектор III - це сектор, в якому працюють бізнесмени. Вони наймають 

компетентних фахівців, створюють команду, яка працює на бізнес. Бізнесмен 

використовує час і знання інших для себе Основною рисою, яка потрібна 

людині аби створити систему бізнесу, є лідерські й організаторські якості, тобто 

уміння працювати з людьми і управляти ними. 

В секторі IV працюють інвестори, які вкладають гроші в бізнес інших 

людей. Інакше кажучи, інвестори роблять гроші за допомогою грошей. Щоб 

бути успішним інвестором, потрібна не просто фінансова грамотність, 

компетентність, яка складається з різних знань, що стосуються економічної 

системи, в якій працює інвестор, але й високий рівень економічної культури 

[5]. 

В аспекті соціально-економічних змін, що відбуваються в нашому 

суспільстві, цікавою є думка Г.М. Авер'янової про особистісний ринок 

особистості. Суть даного поняття автор розкриває в тому, наскільки добре 

людина уміє подати себе, наскільки приваблива її "упаковка". Тепер, щоб 

отримати успіх, мало володіти умінням, розумом, майстерністю, відвертістю і 

порядністю. Успіх залежить тепер від здатності вступати в конкурентну 

боротьбу з подібними собі [1]. 

Але справа не лише в конкуренції. Ринкові реалії вимагають від людини 

динамізму, гнучкості поведінки, здатності швидко змінювати стратегію 

діяльності, якщо попередня виявилась неефективною, здобувати нові знання, 

кваліфікації, професії, вміти поєднувати особисті та корпоративні інтереси та 

потреби. 



Саме цим і обумовлюватиметься успіх процесу економічної соціалізації, 

що співвідноситься з відповідністю особистісних потреб з вимогами 

суспільства. 

Структура процесу економічної соціалізації містить в собі такі 

компоненти: когнітивний, афективний і конативний. 

Когнітивний компонент ціннісних економічних репрезентацій пов'язаний 

з усвідомленням і раціональною осмисленістю суб'єктом різних сторін 

економічної реальності, результатом яких є сукупність уявлень і знань у цій 

сфері. Цей компонент включає в себе загальні економічні знання, економічні 

норми і цінності, які особистість засвоює в процесі соціалізації. 

Емоційний компонент являє собою емоційне ставлення людини до 

економічної реальності. Він представлений в ціннісних економічних 

репрезентаціях як сукупності суб'єктивних, емоційно забарвлених думок і 

оцінок різних сторін економічної реальності. Емоційне ставлення до 

економічної реальності може бути як позитивним, так і негативним. 

Конативний (поведінковий) компонент економічних репрезентацій 

представлено у свідомості суб'єкта у вигляді мотивів, цілей, спрямувань, 

намірів і готовності суб'єкта до здійснення економічної діяльності. 

Поведінковий компонент відображає зразки економічної поведінки, які людина 

засвоїла і присвоїла на даному етапі життєдіяльності [ 9]. 

Висновки. В результаті теоретичного аналізу вітчизняної та зарубіжної 

літератури, можна зробити наступні узагальнення. По-перше, розвиток 

наукового дослідження питання економічної соціалізації особистості в світі 

розпочався вже достатньо давно, але на пострадянському просторі вивчення 

даного явища набуває все більшої актуальності та інтересу, особливо в 

сучасних соціально-економічних умовах. 

По-друге, за наявності широкого кола поглядів на визначення поняття 

економічної соціалізація, сформувались певні підходи його тлумачення. В 

широкому розумінні економічну соціалізацію розглядають як процес 

входження підростаючої людини в економічну сферу суспільства, як 



формування у неї економічного мислення, як процес інтеріоризації нової 

реальності, що включає пізнання економічної дійсності, засвоєння економічних 

знань, набуття навичок економічної поведінки і реалізацію їх в реальній 

дійсності. 

По-третє, результатом економічної соціалізації є економічна 

соціалізованість особистості, що відповідає певному рівневі економічної 

культури. А в сучасних економічних умовах важливим є формування 

особистісного ринку особистості, що враховує вміння конкурувати та подавати 

власні здібності та якості як товар. 

По-четверте, структура економічної соціалізації особистості включає 

когнітивний, афективний і конативний компоненти. 
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В данной работе исследуется сущность понятия экономической 

социализации личности, его компоненты и уровни деятельности субъектов. 

Ключевые слова: экономическая социализация, субъект экономической 

деятельности, личностный рынок личности. 

This publication investigates the substance of economic socialization, his 

components and subject's activity levels. 
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market of personality. 
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